План занятия по дисциплине 

«Финансовая математика» 

             Тема 2.2 Планирование погашения долгосрочной задолженности.               Занятие № 37-38
Тема занятия: Практическое занятие №14. Погашение текущего долга                                                              равномерными платежами в течение оговоренного срока.
Цели и задачи: 

1. Дидактическая (обучающая) Выявить уровень усвоения знаний и умений, соответствие его требованиям стандарта, провести необходимую коррекцию знаний и умений.
Задачи,  студент должен: 

- продемонстрировать на уровне осмысленного воспроизведения знания о возможностях программного   

  продукта для реализации профессиональной деятельности;
- уметь применять основные понятия,  принципы организации и функционирования программных средств   

  автоматизированных систем используемых в финансовой деятельности;

- выполнять задания и делать вывод.

2. Воспитывающая  цель: 

Формировать убеждение  в необходимости знаний и умений для общего развития личности и качественной профессиональной подготовки, пробуждать и поддерживать интерес к финансовой деятельности.
Задачи, студент должен: 
- проявлять дисциплинированность и самостоятельность при выполнении практических заданий;

- проявлять интерес к содержанию работы, ответственность и аккуратность при выполнении заданий.

3. Развивающая цель: 

Способствовать развитию логического мышления и грамотной речи при выполнении заданий преподавателя. 

Задачи,  студент должен: 

- уметь формулировать ответы на вопросы, аргументировано отстаивать свою точку зрения;

- излагать свои мысли устно и письменно;

- осознавать практическую значимость учебного материала; 

- выполнять задания в отведенное для этого время.

Тип занятия: Практическое занятие.
 Вид:  Словесно - инструкционный, практический.  
Продолжительность занятия: 90 минут
Методы: закрепление знаний, формирование умений и навыков
Межпредметные связи: Финансовое право. Тема  "Правовые основы государственного кредита"
Формирование компетенций:

ОК

1. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием.
2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, как в индивидуальной, так и в групповой форме.

Оснащение: ПК на основе процессора Intel. Операционная система Windows XP. Офисный пакет 2007. Мультимедийное оборудования для проекции изображения на экран. Инструкционные карты, тесты, рабочие тетради. Программа для калькуляции ипотечного кредита.
Литература:
1. Четыркин,  Е.М. Финансовая математика: учебник /Е.М. Четыркин. – 9-е изд. – М.: 
    Издательство «Дело» АНХ, 2010. – 400 с.

2. Кузнецов, Б.Т.  Финансовая математика: Учебное пособие для вузов/ Б.Т.Кузнецов. – М.: 

    Издательство «Экзамен», 2005. – 128 с. 
3. Лукашин,  Ю.П. Финансовая математика: Учебно-методический комплекс / Ю.П. Лукашин.-  М.: 
    Изд. центр ЕАОИ, 2008. – 200 с.

Ход занятия

	№ п/п
	Структурные элементы
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов
	Время
	Методическое обеспечение, оборудование

	1.
	Организационный момент
	Проверка готовности 

аудитории и студентов. 


	Студенты на своих рабочих местах готовы к занятию
	1 мин
	

	2.
	Постановка цели и мотивация. 


	Тема, мотивация.

Цель занятия.


	Оформление записей в тетради, слушают преподавателя.
	2 мин. 


	Запись на доске, план занятия в раздаточном материале.


	3.
	Выявления уровня усвоения знаний и умений, соответствие его требованиям стандарта, проведение необходимой коррекции знаний и умений.
	1. Фронтальный опрос.
2. Постановка условия для решения задачи
3. Тестирование по теме «Планирование погашения долгосрочной задолженности» Проверка знаний


	Устный опрос. 
Ответы на поставлен-ные вопросы ОК -1

Решение задачи в табличном редакторе 
Microsoft Office Excel 2007
Практическая работа с тестом
ОК -2
	5 мин.

20 мин.
17 мин.


	Инструкционные карты по теме урока
Е.М.Четыркин Финансовая математика стр.189

Инструкционные карты по теме урока
Итоговые тесты по  проверке уровня  знаний и умений по финансовой математике

	4.
	Практическая работа № 14
	Анализ выполненных практической работы, корректировка работы студентов над программой,  выявление недочетов в оформлении.
Контроль за выполнением практической работы. Предварительное оценивание результатов практической деятельности студентов

	Работа с инструкционной  картой «Практическая работа № 14»
	40 мин.
	Класс вычислительной техники 
Мультимедийное оборудования для проекции изображе-ния на экран.

Редактор Microsoft Office Excel 2007
Программа для вычисления кредита «Платежи»



	5.
	Подведение итогов занятия
	Подведение итогов занятия с привлечением студентов. Выставление оценок с комментарием.


	Выслушивают, уточняют, задают вопросы
	3 мин.
	Инструкционные карты по теме урока


	6.
	Рефлексия
	Вопросы 
	Ответы на поставленные вопросы
	2 мин.
	


Приложение 1
 Инструкционная карта
Практическая работа № 14
Погашение текущего долга  равномерными платежами 
в течение оговоренного срока.
Цель работы:
- продемонстрировать на уровне осмысленного воспроизведения знания о возможностях программного   

  продукта для реализации профессиональной деятельности;

- уметь применять основные понятия,  принципы организации и функционирования программных средств   

  автоматизированных систем используемых в финансовой деятельности;

- выполнять задания и делать вывод.
Справочная литература:
    Четыркин,  Е.М. Финансовая математика: учебник /Е.М. Четыркин. – 9-е изд. – М.: 
    Издательство «Дело» АНХ, 2010. – 400 с.

Методические указания

Ипотечный кредит — долгосрочная ссуда, предоставляемая банками под залог имеющейся недвижимости, например, квартиры, земли, производственных и жилых зданий, сооружений. Ипотечный жилищный кредит позволяет заемщику получить в собственность жилье, пользоваться им, оплатив относительно небольшую часть стоимости долга банку и внося процент за предоставленный кредит. Однако при этом залогодержателем жилья остается банк вплоть до полного возврата кредита.

Аннуитетный платеж – вариант ежемесячного платежа по кредиту, когда размер ежемесячного платежа остаётся постоянным на всём периоде кредитования.

Ежемесячный платёж, при аннуитетной схеме погашения кредита состоит из двух частей. Первая часть платежа идёт на погашение процентов за пользование кредитом. Вторая часть идёт на погашение долга. При аннуитетной схеме выплат по кредиту, ежемесячный платёж рассчитывается как сумма процентов, начисленных на текущий период и суммы идущей на погашения суммы кредита. 
Расчёт аннуитетного платежа
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,  где x – месячный платёж, S – первоначальная сумма кредита, P – (1/12) процентной ставки, N – количество месяцев.
Дифференцированный платеж – вариант ежемесячного платежа по кредиту, когда размер ежемесячного платежа по погашению кредита постепенно уменьшается к концу периода кредитования. Ежемесячный платёж, при дифференцированной схеме погашения кредита, состоит из двух составляющих. Первая часть называется основным платежом, размер которого не изменяется на всём сроке кредитования. Основной платёж идет на погашения основного долга по кредиту. Вторая часть – убывающая, которая уменьшается к концу срока кредитования. Данная часть платежа идет на погашение процентов по кредиту.

Примечание:  все данные в программе необходимо набирать вручную, никакого копирование ни, тем более вырезания, не допускается. В противном случае Вас ожидает «Вечная ССЫЛКА»: 

	#ССЫЛКА!
	#ССЫЛКА!
	#ССЫЛКА!


( .
Порядок проведения работы

Изучить теоретический материал по конспекту в тетради или по учебнику (Е.М.Четыркин Финансовая математика стр.189-195, а так же стр.204-208)
1. Познакомится с программой «Платежи», определить её функциональные   

   возможности (смотреть инструкцию).

2. Выполнить работу по вариантам, пользуясь программой «Платежи». 

3. Записать ответы к заданиям и письменно ответить на вопросы.

	Вариант 1.
	Вариант 2.

	№ 1. Выполнить задание.

	Определить размеры аннуитетного и дифференцированных платежей при сумме кредита 1 млн. рублей, срок кредитного обязательства 15 лет при ставке 12%. (дату выдачи кредита не меняем!)
	Определить размеры аннуитетного и дифференцированных платежей при сумме кредита 750 тыс. рублей, срок кредитного обязательства 5 лет при ставке 12,5%.(дату выдачи кредита не меняем!)

	Сделать вывод.

	№ 2. Досрочный возврат. Уменьшение платежей:



	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения платежа, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма платежей и срок реализации долга.
	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения платежа, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма платежей и срок реализации долга.

	№ 3. Досрочный возврат. Уменьшение срока:



	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения срока, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма аннуитетного платежа, в зависимости от того, в какую ячейку внесены данные.
	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения срока, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма аннуитетного платежа, в зависимости от того, в какую ячейку внесены данные.

	№ 4. Сравнение аннуитетного и дифференцированных платежей:

	Введите изначальные данные по сумме, ставке и сроку кредита:
Сумма кредита

1 000 000,00

Ставка, % годовых

10,0

Срок кредита, месяцы

120

Дата выдачи кредита

10.10.2010

    Сделайте выводы о том, как распределяется сумма выплат на протяжении всего срока 

    кредита. В чем разница между аннуитетным и дифференцированным платежами. Какие 

    плюсы и минусы существуют у каждой из схем выплат кредита.


Порядок проведения работы

Изучить теоретический материал по конспекту в тетради или по учебнику (Е.М.Четыркин Финансовая математика стр.189-195, а так же стр.204-208)
1. Познакомится с программой «Платежи», определить её функциональные   

   возможности (смотреть инструкцию).

2. Выполнить работу по вариантам, пользуясь программой «Платежи». 

3. Записать ответы к заданиям и письменно ответить на вопросы.

	Вариант 3.
	Вариант 4.

	№ 1. Выполнить задание.

	Определить размеры аннуитетного и дифференцированных платежей при сумме кредита 1,4 млн. рублей, срок кредитного обязательства 10 лет при ставке 14%. (дату выдачи кредита не меняем!)
	Определить размеры аннуитетного и дифференцированных платежей при сумме кредита 980 тыс. рублей, срок кредитного обязательства 7 лет при ставке 15,5%.(дату выдачи кредита не меняем!)

	Сделать вывод.

	№ 2. Досрочный возврат. Уменьшение платежей:



	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения платежа, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма платежей и срок реализации долга.
	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения платежа, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма платежей и срок реализации долга.

	№ 3. Досрочный возврат. Уменьшение срока:



	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения срока, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма аннуитетного платежа, в зависимости от того, в какую ячейку внесены данные.
	Пользуясь имеющимися данными провести расчеты для уменьшения срока, если на 3-й год, 2 месяц было внесено на счёт 100 тыс. рублей. Сделать вывод о том, как изменится сумма аннуитетного платежа, в зависимости от того, в какую ячейку внесены данные.

	№ 4. Сравнение аннуитетного и дифференцированных платежей:

	Введите изначальные данные по сумме, ставке и сроку кредита:
Сумма кредита

1 000 000,00

Ставка, % годовых

10,0

Срок кредита, месяцы

120

Дата выдачи кредита

10.10.2010

    Сделайте выводы о том, как распределяется сумма выплат на протяжении всего срока 

    кредита. В чем разница между аннуитетным и дифференцированным платежами. Какие 

    плюсы и минусы существуют у каждой из схем выплат кредита.


Приложение 2

 Информационно – содержательная карта занятия

(раздаточный материал для студентов)

План занятия по дисциплине

«Финансовая математика»

Тема 2.2 Планирование погашения долгосрочной задолженности.               Занятие № 37-38
Тема занятия: Практическое занятие №14. Погашение текущего долга                                                              равномерными платежами в течение оговоренного срока.
1. Опрос

2. Решение задачи

3. Тест

4. Практическая работа №14

5. Рефлексия

1. Опрос

Дополните предложение:

1. Метод погашения долга в рассрочку, частями называется ……………….

2. Пересмотр условий действующего обязательства в связи с резким ухудшением финансового положения должника называется ……………………………...

3. Сумма всех выплат с начисленными на них к концу срока сложными процентами называется …………………………………………...

4. Платежи последовательные во времени это …………………………………...

5. Годовая рента  постнумерандо предусматривает выплаты и начисление процентов …………………………………………...
2. Решение задачи

Под залог недвижимости выдана на 10 лет ссуда в размере 100 тыс. рублей. Погашение ежемесячное постнумерандо, на долг начисляются проценты по номинальной годовой ставке 12%. Составим план погашения долга.
Для месячных взносов постнумерандо есть формула  D=RaN:i , где  D - сумма ссуды,  N - общее число платежей,  i  - месячная ставка процента,  R- месячная сумма взносов,  aN:i - коэффициент приведения постоянной ренты.

Всего годовая ставка 12% значит на каждый месяц приходится 1% , i = 0,01

Коэффициент приведения постоянной ренты рассчитывается по формуле:

aN:i =1-(1+i)-n/I , таким образом,  N= 120,  i   = 0,01; отсюда aN:i =1 – (1,01)-120/0,01

находим aN:i= 69,70052

Для этих условий ежемесячные расходы должника равны 

R=100000:69,70052=1434,709 рублей.

Проценты за первый месяц равны 100000*0,01 = 1000 рублей, на погашение долга остаётся 1434,71 – 1000 = 434,71 рубль.
В табличном редакторе построим таблицу погашения долга.

	Месяц
	остаток долга на начало месяца
	Взнос
	Проценты
	погашение долга

	1
	100000,00
	1434,71
	1000,00
	434,71

	
	
	
	
	


 Сосчитаем данные за второй месяц: 

Остаток долга на начало  второго месяца находим путём вычислений 100000,00 - 1434,71 = 99565,29 рублей.
Проценты за второй месяц равны 99565,29*0,01 = 995,65 рублей, на погашение долга остаётся 1434,71 – 995,65 = 439,06 рубль.

Занесите данные в таблицу. Выделите обе числовых строки, протяните выделенное вниз, до 120 месяца. Таким образом, мы получаем таблицу погашения долга. В последний 120 месяц взнос практически целиком уйдёт на погашение долга, а проценты по кредиту будут не более 15 рублей.

Необходимо оформить таблицу в рамку, выделив заголовки таблицы жирным шрифтом.

5. Рефлексия

Некоторые люди стремятся получить ипотеку, другие остерегаются её, как по вашему ипотека является «благом» или «злом».

Ипотека ни хорошо и не плохо. Это всего лишь один из инструментов финансирования.
Какая схема платежа лучше, аннуитетная или дифференцированная.

Нужно ли обладать математическими знаниями, чтобы получить потребительский кредит?

Приложение 3

 Тест (бумажный вариант теста)

Тест на тему «Планирование погашения долгосрочной задолженности»
1). Метод погашения кредита одинаковыми платежами, равномерно распределенными во времени называют 
a) равномерным методом;
b) методом амортизации долга;
c) методом постоянного учета амортизации;

2) Основная задача планирования поступлений (выплат) по кредитам сводится 
a) к нахождению современной стоимости постоянных потоков постнумернадо;
b) к сравнению членов аннуитета;
c) к исчислению потоков платежей и распределению их во времени.

3) Если проценты начисляются непрерывно, то наращенная сумма вычисляется по формуле
a) [image: image1.jpg]


;
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;
c) [image: image3.jpg]


.

4) Символом [image: image4.jpg]


 обозначают
a) особый вид процентной ставки – силу роста;
b) число выплат ренты в год;
c) ) величину номинальной ставки; 


5) Пусть проценты начисляются поквартально, тогда величина m в формуле [image: image5.jpg]



a) 12;
b) 4;
c) 12/4.

6) Что такое рента постнумерандо?
a) рента, образуемая платежами после некоторого указанного момента времени;
b) рента, платежи которой поступают в конце каждого периода;
c) рента, платежи которой скорректированы на величину налога.

7) Что такое рента пренумерандо?
a) рента, образуемая платежами до некоторого указанного момента времени;
b) рента, платежи которой поступают в начале каждого периода;
c) рента, платежи которой поступают до корректировки на величину налога.

8) По какой формуле рассчитывается наращенная сумма потоков постнумерандо, если рассматривается годовая рента с начислением процентов m раз в году? 
a) [image: image6.jpg]


;
b) [image: image7.jpg]


;
c) [image: image8.jpg]


.


9) Какой платёж также называют «коммерческим», «классическим», «начисление процентов на остаток»?
a) аннуететный;
b) льготный займ;
c) дифференцированный .

Эталоны ответов:

к опросу

1. амортизацией долга
2. реструктурированием займа
3. наращенной суммой потока платежей
4. поток платежей
5. один раз в конце года
к тесту
1. b
2. c
3. a
4. a
5. b
6. b
7. b
8. a
9. c
Выводы по рефлексии:

Ипотека ни хорошо и не плохо. Это всего лишь один из инструментов финансирования.
И та и другая хороша для разных случаев. В конечном итоге дифференцированная выгодней.

Конечно, ни кто, при выдаче потребительского кредита вас не собирается обманывать. А вот элементарные математические навыки помогут вам оценить и проанализировать свою собственную финансовую ситуацию.

